

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año VI.—Número 1.888

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono número 143

Lunes 10 de noviembre de 1919

DE BARCELONA

(POR TELÉFONO)

10, 0-30 h.

La reunión de la Comisión mixta.—Se rompen las negociaciones.—Impresión pesimista

Barcelona.—A las cuatro y media de la madrugada del domingo, terminó la reunión de la Comisión mixta.

Se llegó a un acuerdo en todas las cuestiones, menos en dos pretensiones de los obreros:

Una, la de que el lock-out no terminaría hasta después de que transcurrieran cuarenta y ocho horas de la terminación de la última huelga, y otra, sobre la declaración de que el boicot era ilícito en todo caso.

A pesar de los esfuerzos que se realizaron, no hubo medios de llegar a un acuerdo.

Al saber el Gobernador este resultado, practicó gestiones cerca de los patronos y de los obreros, consiguiendo que volvieran a reunirse esta tarde, a las cuatro.

Al recibir esta tarde a los periodistas el señor Amado, les dijo que no se explica ciertos pesimismo, pues la prueba de la tendencia a la armonía que reina entre patronos y obreros es que habían accedido a volver a reunirse.

Confía Amado en que, habiendo acuerdo en casi todas las cuestiones y desde luego en las más fundamentales, pueda esterilizarse la obra por un detalle como el del plazo para terminar el lock-out.

A las cuatro y media de la tarde, llegaron al Ayuntamiento los delegados obreros, menos el Noy del Sucre.

Poco después llegaron los patronos.

Tanto unos como otros se mostraban reservadísimos.

Unicamente el señor Roig y Bergadà, se mostraba optimista, creyendo que de la reunión saldría el acuerdo.

A las seis llegó el Noy del Sucre.

A las seis y cinco salió acompañado de todos los delegados obreros.

Al salir dijo a los periodistas que todo había fracasado y que quedaban rotas las negociaciones.

El Alcalde y Roig y Bergadà mostraron el profundo disgusto que les había producido la ruptura.

Se sabe que los patronos, antes de empezar la reunión, estuvieron conferenciando con sus asesores.

El Alcalde dijo que no creía que la ruptura fuera definitiva.

La causa de la ruptura ha sido que los patronos se negaron a ceder en el punto de las cuarenta y ocho horas.

La noticia ha producido honda sensación en todo Barcelona.

Tranquilidad

Barcelona.—La población presenta el aspecto de todos los domingos.

El "lock-out", se generalizará mañana

Barcelona.—La Federación Patronal continúa dando órdenes para que mañana se extienda el lock-out a toda Cataluña.

Se sabe que los patronos del ramo de construcción de Sabadell y Tarrasa despidieron ayer a sus obreros.

Mañana el lock-out alcanzará a todos los obreros del ramo textil.

Los periódicos

Barcelona.—Toda la tarde estuvieron reunidos los directores de periódicos, esperando el resultado de la conferencia de los patronos y obreros para reanudar la publicación en el caso de que se hubiera llegado a un acuerdo.

En vista de la ruptura de las negociaciones, mañana no se publicarán más que *El Liberal* y *El Progreso*.

Los empresarios

Barcelona.—Los empresarios de teatros se reunieron para tratar de su adhesión al lock-out.

No pudieron llegar a un acuerdo, por lo que mañana funcionarán los teatros.

LOS HORRORES DE UN ASILO

(POR TELÉFONO)

9, 23, h.

Al recibir Burgos Mazo a los periodistas les dijo que había recibido el informe del doctor Castresana, encargado de depurar lo ocurrido en el Asilo de Vallehermoso.

Confirmó el Ministro que la realidad supera en horror a cuanto se venía diciendo.

Más de doscientos asilados padecen tracoma. El abandono de todos los servicios era horrible.

En las mismas palanganas se lavaban los sanos y los enfermos y con las mismas toallas se secaban.

De este modo la temible enfermedad, que las más de las veces lleva a la ceguera, se había extendido a casi todos los recogidos.

Ahora se ha aislado a los que parecen sanos, y Burgos Mazo ha dispuesto que se observe una rigurosa higiene y que los enfermos sean convenientemente atendidos.

A este fin se ha montado un servicio médico permanente, dirigido por el doctor Castresana.

Mientras la Junta de protección a la infancia toma sus determinaciones, se han ofrecido para prestar servicio en el Asilo los médicos señores Castro Jara, Ortega, Sarasí y otros.

Del Manicomio

Hemos leído en el CORREO DE LA MAÑANA, la reseña que hace el señor presidente de la Diputación de su visita al Manicomio y, efectivamente, en su narración se ve que quedaron muy profundos y fielmente grabados los tristes cuadros que presencié, hasta el extremo de que uno de nosotros solicitó la pronta terminación del curso de hidroterapia, por ser ello una verdadera necesidad; y el señor presidente contestó que era muy cierto, pero antes que nada había que vestirlos ¡¡¡¡¡!

Un Manicomio sin curso de hidroterapia, es un Hospital sin farmacia ¿conoce algún enfermo? Pues el nuestro no lo tiene; así, que cuando tenemos que bañar a algún enfermo para calmarle su gran excitación, es cosa de ponerse a temblar, en cualquier casa medianamente acondicionada es más sencilla la empresa, y no digamos el muy lamentable cuadro que ya expusimos hace dos o tres años a la Diputación, de ver cómo algunos melancólicos que encuentran alivio por la acción del agua fría, se ponen bajo las cañales en días de lluvia o llenan su gorra de agua para arrojarla sobre su cabeza.

Hasta hoy, contando con la buena voluntad de todos los señores delegado y administrador, sólo hemos conseguido que se levanten las cuatro paredes, obra que hicieron los propios asilados.

El presupuesto de Farmacia no puede ser más reducido: 11.500 pesetas para 250 asilados. ¡¡ Todo el mundo comprenderá que esto es un absurdo, y aun cuando los médicos llevamos todos los medicamentos que las casas productoras de especialidades nos envían para ensayo, a pesar de esto estamos en condiciones de poder ser para tratar enfermos.

Hoy la Psiquiatría es una de las especialidades en que más se está trabajando y demostrando; como son mejorables muchos enfermos, hasta poder llamarlos

curados, que hace unos años no se creía posible, nosotros, los médicos de este Manicomio, recogiendo cuantos datos pudimos, llegamos a confeccionar una historia clínica, que comienza con la fotografía del enfermo, y a la cual hemos procurado llevar cuanto se hace en las clínicas, tanto españolas como extranjeras, dentro de nuestros pequeños conocimientos en la especialidad; pero cuando llegamos al tratamiento, nos conformamos con el aislamiento, que no cuesta nada, o nos redujimos al bromuro, la hioscina y pocos más, dándose el caso de alguna historia clínica en que después de señalar el análisis del líquido cefalo-raquídeo, no se pudo poner el tratamiento apropiado, porque se desnivelaría el presupuesto. No digamos la imposibilidad de prescribir, *ovaina*, *tiroidina* y demás productos operatípicos; hoy más indispensable es un Manicomio que la mayoría de las sustancias químicas.

Esta no es obra para hacerla cuando se pueda, el presupuesto para ello es muy pequeño y por poco dinero se convierte un Asilo para encerrar locos, en un comienzo de Manicomio; los enfermos nos los entregan para que los curemos o aliviamos; nunca con el solo fin de separarlos de la sociedad y sólo para llamarlos Manicomio, aquel establecimiento que procura, por todos los medios, devoir el mayor número de hombres útiles a esa sociedad, de la cual, contra su voluntad, fueron separados.

PEDRO ROMERO. ALFREDO G. DE VIVESA. Médicos del Manicomio.

Mérida 9 noviembre 1919.

Gran Academia

de corte y confección para señoras y señoritas, sistema «Santillan».

Leciones también a domicilio. Calle de Hernán Cortés, 4 y 6, bajo, izquierda.

EN EL SINDICATO CATÓLICO AGRARIO HUELGA EN CACERES

(POR TELÉFONO)

10, 0-30 h.

CAMPAÑA PROPAGANDISTA

Como anunciamos en nuestro número de ayer, a las siete y media de la noche tuvo lugar en el amplio salón de actos del Sindicato Católico Agrario, la primera conferencia de propaganda, en la que hicieron uso de la palabra los apóstoles del sindicalismo católico, señores don José Mosquera y don Pascual Martínez, miembros de la Confederación Nacional Católico Agraria.

Es muy lamentable, y de ello se condolan todos los asistentes a tan simpática y laudable velada, que la concurrencia de elementos patronales fuese relativamente escasa, y más lamentable aún siendo estos los más obligados por razones de ejemplo a escuchar la palabra de estos propagandistas, cuyas enseñanzas son de importancia trascendental.

Nos inclinamos a creer que la poca publicidad que a este acto se ha dado, consecuencia, a su vez, de la inesperada llegada de los señores Mosquera y Martínez, ha sido la causa principal de esta ausencia dolorosa y acremente censurada en los salones del Sindicato Católico.

Esperamos, por consiguiente, que en la reunión anunciada para esta tarde a las cuatro y en la que el señor Mosquera dedicará a los patronos una conferencia, amena e interesante como todas las suyas, estos sabrán dar pruebas elocuentes de su interés por la Asociación, y demostrar que no en balde han fundado tan importante Sindicato.

Poco después de la hora indicada ocupa la presidencia don José Marín, presidente de la Federación provincial, que tiene a derecha e izquierda, respectivamente, a los conferenciantes señores Mosquera y Martínez.

Ocupan los demás sitios del estrado el consiliario, reverendo padre Andrés; el tesorero de la Federación don Julio Rincón, y los vocales don Ricardo Carapeto y don Domingo Delgado.

El presidente, señor Marín, presenta a los conferenciantes, y dice que cumplida esta tradicional costumbre cree un deber poner en antecedentes a los reunidos acerca de este extremo:

La Federación Católica Agraria, creada el pasado verano, pidió a la Confederación Nacional número suficiente de propagandistas, que extendieran debidamente las conveniencias de la Sindicación Católica Agraria. Los acontecimientos—dice—se han sucedido tan rápidamente, y con tanta precipitación, que la llegada de estos señores fué sabida anoche telefónicamente. Lástima que por esta causa los señores Mosquera y Martínez no puedan ver cumplidos por hoy sus deseos de saludar en este acto a la Asociación en pleno.

Por consiguiente, queremos que repitan sus conferencias, y no dudo que cuando esto ocurra, la asistencia será más numerosa.

Concede la palabra al señor Martínez, de quien dice que es un obrero de Bilbao, que después de haber militado en las filas del socialismo y de la revolución, vuelve, asqueado de tales errores, al servicio de Dios, poniendo en ello toda su alma.

El señor Martínez habla a los obreros católicos Señores; hermanos. Ya sabéis quién soy, porque vuestro presidente, en pocas palabras, ha retratado toda la amargura de mi vida. Al hablaros, pues, lo hago como un convencido de los innumerables errores del socialismo. Mi convicción me ha valido vejámenes sin cuento por parte de los que, en otro tiempo, llamé compañeros, y que con empeño han procurado conducirme con ellos al abismo hacia donde caminan. (Aplausos.)

Pasa a tratar de la palpitante cuestión social; del aumento de salario ambicionado constantemente por el obrero. Dice que ni el aumento de salarios ni las reducciones de las horas son ni pueden constituir la solución de la cuestión pendiente, pues todos esos caminos conducen únicamente a halagar las pasiones. Tal solución no es viable sino por la justicia y por la caridad; es decir, por la Religión. Si seguimos por el camino emprendido, si la sociedad continúa atendiendo únicamente al halago de las pasiones individuales, el hombre perderá a la postre lo que le distingue entre los demás seres para considerarse a sí mismo como un irracional.

Ataca el socialismo. Los hombres de ideas disolventes, repitirán de continuo—dice—que ellos respetan todas las ideas; mas no creen; no respetan nada; van sistemáticamente contra toda

idea de orden, contra todo aquello que se oponga a su bienestar material. Por eso yo, que buscaba la verdad, he comprendido, al separarme de ellos, que el que no está con Dios, está contra Dios y que la verdad está en El. (Ovación.)

Aconseja al obrero católico de Badajoz, que ponga todo su cariño en la Asociación, considerándola como el segundo hogar y que lejos de ocultar sus convicciones, las propale a todos los vientos, pues a tanta honra lleva él el ser obrero católico que, de permitirlo esta Junta directiva, tiene particular empeño en hacer pública confesión de sus ideas.

Y termina exhortándoles a que pongan en todos sus actos la fe en su causa y la mutua consideración, fijo el pensamiento en la justicia de sus derechos, que sólo harán valer dentro de la caridad cristiana.

Conferencia de don José Mosquera

Saluda cariñosamente el señor Mosquera a la muy noble y hospitalaria ciudad de Badajoz y a sus habitantes, ricos y pobres, altos y bajos, buenos y malos, y dice que, cumplido este deber primordial, había terminado su misión, puesto que a ello se contraía hasta el próximo día, en que esperaba aprovechar una mayor concurrencia de obreros y patronos de todos los oficios, para decirles algo de lo que ha de ser su futura labor de propaganda por los campos y ciudades extremeñas.

Dirigese a los obreros, a quienes dice que seguramente, por no serlo él, su presencia no le sea tan grata como la del amigo Martínez.

No os diré compañeros—agrega—no me suelen decirlos los socialistas. Es mentira. Mienten cuando lo dicen. Patrono u obrero—dice—sólo os ruego que no me toméis por amarillo. No soy amarillo ni rojo, sino mixto; como nuestro Sindicato; mixto de rojo y amarillo, como la bandera de nuestra madre, la patria más hermosa: la más grande. (Muchos aplausos.)

Contra las venenosas especies verídicas por los miembros de las laicas Asociaciones que nos illan de vándalos a cuyo paso ruge quebrantado un mundo que se despiroma, somos adalides de paz, y allí donde llegamos, florecen esperanzas de un mundo nuevo para Cristo.

Somos Católicos Apostólicos Romanos en el más amplio sentido de estas palabras. Por eso—dice—cuando en nuestros continuos viajes en pro de la fundación de Asociaciones de esta índole se nos expresan antipatías por la palabra *Sindicato*, consentimos en su sustitución; si no parece bien llamarlas *agrarias*, nos prestamos a la sustitución del concepto. Pero a lo que no nos avinimos es a cambiar el concepto *CATÓLICO*: no se toque a la palabra—dice—porque el ser *católico* es fundamental. (Ovación.)

El secreto de nuestro triunfo—agrega—está en la religión. Ninguna comunidad laica es durable. ¿Qué Asociación existe que tenga el prestigio y la duración de la Iglesia católica?

Creo el obrero que el patrimonio de los ricos debe ser de los pobres y no de todos; todas sus teorías no van, pues, encaminadas a otra cosa que a la suplantación de dueño. No a eso hacia lo que hay que tender, sino a que el dueño sepa ser dueño y el obrero sepa también ser obrero bajo la dependencia y la dirección del capital. Por consiguiente, se habrá llegado al final en orden a la constitución perfecta del engranaje social, cuando el propietario se convenga de que no es otra cosa el patrono que el administrador del patrimonio popular. Esta es, por tanto, cuestión de creencias, de religión.

Por consecuencia, en sólo una frase, con la que termino por hoy, se resume la panacea del equilibrio social; frase sublime que no debemos nunca olvidar. El Maestro lo dijo a los hombres para que su fondo de caridad fuese antorchita de su vida:

«Amad los unos a los otros como Yo os he amado.»

(Al terminar el señor Mosquera, escuchó una entusiasta manifestación de simpatía.)

Como antes hemos dicho, el culto propagandista católico don José Mosquera, dará hoy una conferencia dedicada a los patronos en el Sindicato Católico, Chapín, 10, a las cuatro de la tarde.

A las siete y media el señor Martínez, también incansable propagandista, hablará exclusivamente a los obreros en el propio local.

Cáceres.—Los tipógrafos anuncian para mañana el paro general, si los patronos no acceden a las demandas que les han formulado.

Los patronos están dispuestos a conceder la mejora de sueldos, pero no permiten que los socialistas sean los que regulen el orden en los talleres. Se muestran decididos incluso a dejar el negocio.

LA SITUACIÓN EN ALEMANIA

(POR TELÉFONO)

10, 0-30 h.

Berlín.—Se agrava la situación. Se ha descubierto una nueva conspiración encaminada a proclamar la República de los *Soviets*.

El lunes se declaró la huelga de los metalúrgicos.

En el paseo de Francfort, un grupo de huelguistas acometió a los tranvías.

Fuerzas de Seguridad y del ejército dieron varias cargas y consiguieron disolver los grupos.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 9, 23 h.

La situación de Barcelona, según Amado

Recogiendo Burgos la noticia que publican algunos periódicos de que hoy se declararía el estado de guerra en Barcelona, dijo que había conferenciado muy temprano con el gobernador de Barcelona, y que las impresiones de éste, lejos de confirmar semejante rumor, eran muy optimistas, pues las reuniones de la Comisión mixta siguen celebrándose en un ambiente de cordialidad y armonía, hasta tal punto de que es posible que hoy mismo se llegue a un acuerdo sobre todos los puntos pendientes.

Respecto a las huelgas parciales pendientes, dice Amado que hace incansables gestiones para solucionarlas, y que espera conseguirlo en plazo breve, pero que de todos modos esto no sería motivo para producir consecuencias de carácter general.

Zaragoza y los retirados obreros

El señor Burgos Mazo comentó muy complacido la larga referencia telegráfica que el alcalde de Zaragoza le hacía del acto celebrado ayer en aquella capital para acordar las bases de los retirados obreros convenidas con el Instituto Nacional de Previsión.

El proyecto es obra de un catedrático de la Universidad zaragozana, y para juzgar de su importancia basta decir que ha sido aceptado por la mayoría de los patronos y que comprende el 40 por 100 de la población obrera, que comenzará inmediatamente a gozar de las ventajas del seguro.

Hablaron en la reunión de ayer los señores Paraiso, Maluquer y el Alcalde, que prometió el auxilio del Ayuntamiento para la realización de la obra proyectada.

Se acordó dirigir un telegrama a la Diputación de Guipúzcoa, por cuya iniciativa se tomó el acuerdo que cristalizó en la Real orden de 4 de octubre concediendo el Estado auxilios a los patronos que implantaran voluntariamente el Seguro obrero.

También ha telegrafiado a Zaragoza Marvá elogiando la labor llevada a cabo por aquellos patronos.

El Ministro añade que con este acto Zaragoza continúa su envidiable historia de virtudes cívicas, y es ejemplo vivo que imitar a la par que una esperanza de que la implantación del Seguro obligatorio no tropezará con las dificultades con que aún lucha en países adelantadísimos.

La discusión de los presupuestos

El punto principal de los tratados por Sánchez de Toca en las conferencias que ha venido celebrando con los jefes de grupos políticos, fué el relativo al orden que debía seguirse en la discusión de los presupuestos.

Recogidas ya las necesarias informaciones por el jefe del Gobierno, en el Consejo de ayer quedó resuelto que la discusión comience por el presupuesto de Ingresos, conforme a la opinión de la mayoría de los consultados, que era también la del Gobierno.

El presupuesto de reconstitución nacional

En el Consejo de ayer, el señor Calderón terminó la exposición del presupuesto extraordinario de Fomento.

Como se sabe asciende a tres mil millones de pesetas.

Abarca la construcción de la red de ferrocarriles secundarios.

Ofrece la particularidad de que las concesiones se harán sólo por setenta y cinco años, y no por noventa y nueve como hasta ahora, de modo que el plazo de reversión al Estado se reduce en una cuarta parte.

Se repararán y construirán los doscientos ochenta puentes que figuran en los planes del Ministerio, y los catorce puentes de interés general.

Además se aumentarán considerablemente las carreteras y se emprenderán varias obras hidráulicas.

Los servicios de comunicaciones

También se acordó en el Consejo proponer a las Cortes la reorganización del Ministerio de Abastecimientos, que en lo sucesivo se llamará de Abastecimientos y Comunicaciones, pasando a depender de él todos los servicios que hoy están a cargo de la Dirección de Correos y Telégrafos.

Se da el caso que estos servicios—que por sí sólo ocupan ochenta personas—no pueden ser casi conocidos de los ministros de la Gobernación, a quienes

las cuestiones sociales y políticas absorben todo el tiempo de que pueden disponer.

El Rey, satisfecho

El Consejo de ministros se enteró con satisfacción de las agradables impresiones que trae de su viaje a Francia e Inglaterra, el Rey.

El hierro y los gallos ingleses

La *Gaceta* publica una Real orden prohibiendo la exportación de los hierros y aceros inutilizados y autorizando la de los gallos ingleses de pelea.

Lo que piden los periodistas

Esta tarde y en el teatro Alvarez Quintero, se ha verificado la reunión de periodistas sindicados para fijar las bases de mejoras que se someterán a las empresas.

Se acordó clasificar los periódicos en tres categorías, con relación a las cuales se fijan los sueldos mínimos mensuales en trescientas, doscientas cincuenta y doscientas pesetas.

Las Agencias pagarán, como sueldos mínimos, 225 y 175 pesetas mensuales. Los sueldos superiores serán elevados en progresión inversa a su cuantía.

Se establecerá el descanso semanal y, además, se concederá todos los años un mes de vacaciones con sueldo.

La acción social católica

Con gran concurrencia se celebró el mitin organizado por la Acción social católica.

Se pronunciaron varios discursos preconizando las enseñanzas de la Iglesia como solución a los conflictos sociales.

Resumió los discursos el director de *El Debate*, don Angel Herrera, proponiendo la creación de una Liga de la clase media que en los actuales momentos estudiase todo lo relativo al régimen de importación y exportación, como medio de evitar el egio sobre las substancias alimenticias y la carestía de la vida.

Convenio con la Argentina

Se afirma que Bugallal se ocupa estos días en ultimar el convenio con la República Argentina.

Los que conocen las líneas generales de este trabajo hacen grandes elogios de él, asegurando que por primera vez vamos a establecer con aquella República relaciones de verdadera fraternidad y de comunidad de intereses.

España ofrecerá su concurso económico a la Argentina y establecerá con ella un intercambio de productos igualmente ventajoso para los dos países, no sólo en el orden de los intereses materiales, sino en el más alto de los ideales.

Se ha estudiado con exquisito cuidado los compromisos que España contraerá para no traspasar su capacidad financiera.

Se establecerán comunicaciones directas con la República, que gozarán de privilegios especiales concedidos por las dos naciones.

Se espera que esto traiga un acrecentamiento de nuestro comercio y de nuestra industria, pues la Argentina se comprometerá a consumir nuestros productos.

Por la sanidad.—La mortalidad infantil

En la Escuela de Veterinaria se ha celebrado un mitin organizado por la agrupación de médicos.

Presidió el alcalde, señor Garrido Juaristi.

Francos Rodríguez habló especialmente de la mortalidad infantil, que alcanza la atroz cifra del 50 por 100 de los niños que nacen.

Exhortó al Alcalde a que el Ayuntamiento intensificase la obra de protección a la infancia.

Acercó del mismo tema hablaron César Juarros y la doctora doña Concepción Alexandre.

Asistió gran concurrencia y los oradores fueron muy aplaudidos, especialmente la doctora Alexandre, que pronunció un discurso muy elocuente y muy radical.

El Alcalde se asoció en nombre del Ayuntamiento a las conclusiones aprobadas.

FARMACIA CAUSIÑO
PLAZA DE SAN ANDRÉS
Esmerada elaboración. Surtido completo. Precios económicos.

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ

Cuentas corrientes con interés. Compra y venta de valores. Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.

ingueses y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.

CASA CENTRAL: MADRID. Sucursales y Agencias en Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Ejea de los Caballeros, Granada, Huelva, Logroño, Málaga, Ronda, Sevilla, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Villafranca del Panadés, Zaragoza, Tarrasa, Soria y Játiba.

MAGISTERIO PRIMARIO

Asociación provincial

Acuerdos tomados en la última sesión celebrada por la Comisión Permanente:

1.º Aprobar el acta de la anterior.

2.º Dirigirse a la Nacional para que, tan pronto como se abran las Cortes, gestione la concesión del crédito para el pago de los atrasos por adultos.

3.º Visitar al señor presidente de la Diputación, para interesarle el pago del sobresueldo correspondiente al bienio de 1914 y 1915.

4.º Gestionar se resuelva favorablemente la reclamación sobre casa, presentada por la compañera de Siruela.

5.º Tomar en consideración los acuerdos comunicados por la Parcial de Olivenza y llevar a cabo las gestiones necesarias para que se abone lo que adeuda aquel Ayuntamiento, por el concepto de material de las escuelas desdobladas, y para conseguir sea atendida

la reclamación sobre el traslado de locales.

6.º Hacer constar en acta el agradecimiento de la Permanente por las frases laudatorias que le dedica el ex vocal por el partido de Villanueva de la Serena, don Diego Pérez Vélez, con motivo de haber cesado en su cargo por traslado a otra provincia.

7.º Proclamar, como resultado del escrutinio, a don José María Galiardo Rodríguez, maestro de Alconchel, vocal de la Directiva por el partido de Olivenza, en virtud de haber obtenido 25 votos por 4 sufragios emitidos a favor de don César Hurtado y uno que se inutilizó por la forma ambigua en que venía redactado.

8.º Proclamar asimismo vocal de la Directiva por el partido de Villanueva de la Serena, a don Quintín Polo Luceño, por haber obtenido 15 votos en contra de uno computado a don Pedro Ramírez.

AUTOMÓVILES LIGEROS

PEUGEOT

Motor de cuatro cilindros verticales, de diez caballos.—Carrocerías de dos y cuatro plazas, completamente equipadas, con arranque y alumbrado eléctricos. Ruedas amovibles.

PRECIO, PESETAS 11.500, PUESTO EN MADRID

AGENTE EXCLUSIVO PARA EXTREMADURA

LUIS G. CONTADOR JEREZ DE LOS CABALLEROS

DEL MUNDANAL RUIDO

En el Liceo de Artesanos

Con una numerosísima concurrencia y en medio de un simpático ambiente de alegría animada, tuvo lugar en la noche de ayer la función organizada por la Junta directiva del Liceo de Artesanos.

Dió comienzo la velada con la interpretación de La Zohari, entretenido y chispeante entremés de los hermanos Quintero, en la que la señorita Méndez hizo una labor artística muy digna de los aplausos que se le prodigaron.

El señor Acuña, por su parte, puso todo el cariño y afición que pone siempre en sus papeles, los que salva con discreción de excelente aficionado.

A continuación se puso en escena el gracioso entremés de los mismos autores que la anterior y que lleva por título La pizana.

En esta obra, la señorita Iglesias puso de relieve los progresos que en las tablas va adquiriendo de día en día.

Una justeza muy acabada, encarnó el papel de Jesús, recibiendo aplausos prolongados de complacencia.

El señor Avila, al que todavía, muy de tarde en tarde, se le ve en el tablado, hizo recoger al auditorio con la salsa veterana de su «estar en escena» y con la soltura y dominio que adquirió, no tanto en su ya larga práctica de aficionado, como con su gran flexibilidad y sabiduría de consumado actor.

El papel de Andrés tuvo en el señor Córcoles un feliz intérprete. Así se lo hizo saber la concurrencia en los aplausos que sonaron al correr la cortina.

Y, por último, según es costumbre inveterada en las funciones del Liceo, de de anoche dió remate con un estupendo baile en el que la gente joven puso a contribución su resistencia física hasta bien entrada la madrugada.

En el Centro Obrero se celebró anoche un baile para alivio de pesares.

Con decir que la animación no desmereció en nada de la que suele haber ordinariamente en las reuniones de esta Sociedad, está dicho cuanto hay que decir en elogio del mismo.

El enorme salón era materialmente un hormiguero, y dentro de una armonía muy sugestiva, se bailó lo clásico y lo «bien» hasta la hora de los buñuelos.

Angel Serrano Fernández

Procurador de los Tribunales MUÑOZ TORREDO, 40 BADAJOZ

Exposición de sombreros

Carmen Gamero

Ayer, como en años anteriores, se celebró la gran exposición de modelos de Madrid y París, en la sombrerería de señoras de Carmen Gamero.

El elegante salón de la calle de San Juan, presentaba un aspecto brillante.

Era difícil destacar del conjunto algunos modelos, porque todos ellos, sin excepción, tenían «línea» y un delicado gusto en las caprichosas combinaciones de tonos.

Se va depurando el gusto en Badajoz y una prueba de ello es la costosa colección de trajes y sombreros que vienen de París y de Madrid, para que nuestros paisanitas luzcan sus elegancias.

Y cada año, según pudimos observar anoche, los sombreros son más sencillos y de más discreta distinción.

El adorno del Salón, de una primorosa sencillez. Un precioso «bebé...» dos plantas de salón, y destacándose las «formas» sobre fondo de terciopelos combinados en un abandono de elegancias, demostraba el espíritu artístico que interviene en tan sutil decoración.

Unimos nuestras felicitaciones a las muchas que ayer recibiera la dueña de la sombrerería, Carmen Gamero, por el éxito de la exposición.

CONSULTORIO DEL OCULISTA DON DELFIN GACERES GIMENEZ

En Oliva de Jerez, del 10 al 18 de Noviembre.

En Fregenal, del 19 al 27.

POR MEJORAR notablemente de local, se ha trasladado el Colegio de San Francisco, que dirige don Eladio Abancéns, a la calle de Menacho, número 10.

COOPERATIVA MILITAR Limones a 1'10, 1'25 y 1'40 pesetas la docena, según tamaño.

Teatro López de Ayala Sesión continua de cinematógrafo, desde las seis y cuarto.

SE VENDE una yunta de buyes de seis a siete años, o se cambia por una de vacas de cuatro a cinco. Dirigirse a don José Parejo, de La Garrovilla.

Farmacia, Droguería y Perfumería del "Globo,"

SAN JUAN, 29.-BADAJOZ

TELÉFONO NÚM. 112

Completo surtido.—Precios reducidos.—Depósito general del mejor dentífrico del mundo a base de Perborato de sosa mentolado



CARMEN TOLINA

El más higiénico, el más agradable, el más barato.—Probarlo es adoptarlo.

75 céntimos caja metálica

El mejor preservativo y curativo de las afecciones de la boca y garganta.

Pequeños anuncios

MONJA-QUINA. Vino Jerez. Aperitivo reconstituyente. De venta, Pedro Alfaro, coloniales.

SE ARREGLAN pieles. Arco-Aguilero, 2, bajo.

MORCILLO, electricista, traslada su domicilio a Bravo Murillo, 28, 2.º

SE VENDE un comedor con tres meses de uso, completamente nuevo. Razón, en esta Administración.

SE VENDE un cercado con 24 fanegas de tierra de labor, árboles frutales y viñedo, situado en «La Corchuela».

Para tratar, Ramón Albarrán, 39, bajo.

SE REFORMAN capas abrigos de piel. De Gabriel, 8.

LA SASTRERÍA de Teodomiro Durán se traslada provisionalmente, con motivo de la obra, a la calle Corregidores, núm. 30.

Badajoz.—Imprenta «Correo de la Mañana»

Nuestra Señora del Carmen Fábrica de jabones

CAYETANO LLEDÓ

MONTESINO, 31.-BADAJOZ.-TELÉFONO 101.

Desde esta fecha, los antisépticos y desinfectantes jabones de esta fábrica se expenden a los precios siguientes:

Verde 1.ª «Lledó», a ptas. 1'10 kilo.

Id. 1.ª a "1'00"

Ventas al por mayor y menor. Descuentos, según la importancia del pedido.

ACABAMOS DE RECIBIR DE ALEMANIA

NUESTROS RENOMBRADOS ARADOS RUD SACK LEGÍTIMOS

MARCAS «EL CASTELLANO» y «EL ESPAÑOL», GIRATORIOS, ETC., ETC.; GRADAS DE DIENTES; DISTRIBUIDORAS DE ABONO «WESFALIA»; SEMBRADORAS «RUD SACK SAN BERNARDO» EN LÍNEAS, ETC., ETC., Y MATERIAL DE REPUESTO.

FÉLIX SCHLAYER. SUCESOR DE ALBERTO AHLES Y COMPAÑIA

CAMPO DE SAN JUAN, NUMERO 8.—BADAJOZ

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 10, 0'30 h.

¿Conjura? Fantasmas

Un periódico recoge la noticia de que han salido para San Sebastián tres diputados y tres senadores de la comunidad maurista que llevan el propósito, según dicho periódico, de pedir audiencia al Rey antes de que llegue a Madrid.

Con este motivo el diario que recoge el rumor habla de conjuras y relaciona el supuesto viaje con el hecho de que el Rey haya retrasado veinticuatro horas su regreso a la corte.

Aunque se habló algo de esto en el Congreso, pronto cesaron los comentarios al saber que la noticia era totalmente inexacta, pues los diputados y senadores aludidos en el suelto no se han movido de Madrid.

Tranquilidad

La festividad del día ha hecho que éste transcurra con toda tranquilidad, desde el punto de vista político, pues los centros de esta clase se han visto poco concurridos.

Además, de Barcelona no se tenían noticias interesantes.

El regreso del Rey

Don Alfonso llegará a Madrid pasado mañana.

Combinación de gobernadores

Se han enviado a San Sebastián a la firma del Rey, los decretos nombrando gobernador de Santander, el señor Santander, que lo era de Lérida.

A Lérida va el señor Borés y Romero, y a Toledo el señor Acosta.

Para impedir las coacciones

Una comisión de la Confederación Patronal, visitó al ministro de la Gobernación para pedirle que dé las órdenes precisas para evitar las coacciones que vienen realizando los pintores y ebanistas que es en huelga, pues si no se evitan, declararán los patronos de esos ramos el lock-out.

Portiño, insiste

Como el marqués de Portiño ha insistido en su dimisión del cargo de vicepresidente del Senado, se propondrá la vacante cuando se haga el nombramiento de presidente.

Banquete

Invitados por el marqués de Estella, comieron hoy en casa de éste Sánchez de Toca y los demás ministros.

Infanta grave

Ha empeorado en la enfermedad que padece la infanta Beatriz.

El ataque gripal es muy intenso, hasta el punto de que el estado de la paciente inspira algunos temores.

Maura, transigente

En el Congreso se dijo que don Antonio Maura piensa convocar una reunión de ex ministros, para acordar la línea de conducta que han de seguir en el Parlamento.

Se asegura que don Antonio, movido de razones de altísimo patriotismo, desiste de toda obstrucción, y que conseguirá que los cervistas acaten esta resolución, aunque discutan detenidamente toda la actuación del Gobierno.

Barcos para la Argentina

Se afirma que, como consecuencia del Tratado con la Argentina, ésta construirá en los astilleros españoles una importante flota mercante, utilizando para ello su crédito internacional.

La noticia ha causado gran alegría en nuestros Centros marítimos.

La promete casarse y la estafa 29.000 pesetas

En la Dirección general de Seguridad, Ana Castillo ha presentado una denuncia contra su antiguo pupilo Federico Ibarra, por estafa de 29.000 pesetas.

Según la denunciante, Federico la requirió de amor, y con promesa de que se casaría con ella en los Estados Unidos a donde pensaba emigrar, consiguió que la mujer le entregara sus ahorros que ascendían a 29.000 pesetas.

Embarcaron en La Coruña, pero al llegar a Canarias, Federico con pretexto de que no salían vapores para América, acordó que retornasen a España.

Ya en Madrid, declaró a su amante que se había gastado todo el dinero. Luego desapareció.

El comercio del calzado

La Gaceta publica una Real orden sobre formación y funcionamiento del Comité regulador del comercio del calzado.

El Comité en el plazo de veinte días formará la estadística de las primeras materias, de la producción y del consumo.

Las fábricas, dentro de ese mismo plazo, entregarán al Comité los modelos del llamado calzado tipo, para que fije la tasa.

Los comerciantes podrán vender ese calzado con un sobreprecio hasta del 18 por 100.

Los fabricantes se comprometerán a entregar al mercado nacional dos mil pares diarios del calzado tipo.

Cada par llevará en la suela el sello del fabricante.

La Real orden dicta otras reglas de menos interés.

La fiesta nacional.—En Bilbao

Los toros de Carretero, chicos y manosos.

El sexto fué retirado al corral.

Mayoito, Uriarte y Ocejito, regulares.

Tribunal de honor

Barcelona.—Llegaron de Madrid los empleados de Hacienda que vienen a formar Tribunal de honor a dos funcionarios del ramo que se insultaron y agredieron, resultando uno herido.

Se anuncia que acordarán la separación del servicio del agresor.

Bandera a un regimiento

Barcelona.—El Capitán general ha recibido un telegrama de las damas de Jaén anunciándole su deseo de regalar la bandera al regimiento de Jaén, que se está organizando en Barcelona.

Se ha abierto una suscripción que encabeza la señora de Prado y Palacio con mil pesetas.

Señoritos esquirols

Barcelona.—Los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales, se han ofrecido para dirigir los servicios de abastecimientos de aguas, gas y electricidad, en el caso de que se declarase la huelga general, como se viene anunciando.

El Rey en España

San Sebastián.—En tren especial, llegó don Alfonso.

Venían con él el prefecto de Bayona, el marqués de la Torreclilla y el señor Quiñones de León.

Esperaban en la estación la reina doña Cristina y las autoridades.

El Rey se dirigió desde la estación al palacio de Miramar donde recibió a las autoridades.

Por la tarde asistió al partido de pelota en el Frontón Moderno.

La clase media

Valencia.—Se ha reunido la Junta directiva de la Liga de la clase media, acordando protestar del precio de las subsistencias y del alza de los alquileres.

Los maestros

Sevilla.—En el salón Llorens se ha celebrado la reunión de la Federación regional del Magisterio público.

Se aprobaron varias conclusiones que se entregaron al Gobernador civil.

Los campesinos

Sevilla.—Los obreros campesinos abandonaron el trabajo.

El Gobernador trata de llegar a un arreglo con los patronos.

El del paracaídas en peligro

San Sebastián.—El inventor del paracaídas, Greco, hizo hoy una nueva prueba, que ha estado a punto de costarle la vida.

Se remontó en un aeroplano tripulado por Pouget, sobre la bahía, hasta una altura de 1.500 metros.

Entonces se deslizó colgado de su paracaídas, que, como en la primera prueba, descendió pausadamente.

A causa del fuerte viento reinante, el paracaídas se internó mal adentro, cerca de dos millas de la costa.

Gracias a que un vaporcito pesquero acudió a tiempo y recogió a Torquín, no pereció éste ahogado.

Temporal

Ferrol.—Reina un fuerte temporal. Llegan muchos barcos de arribada forzosa, algunos con importantes averías.

Se ha cerrado el puerto a la navegación.

La organización gremial

Vitoria.—Se ha celebrado una reunión de Industriales y comerciantes, que acordaron asociarse por gremios.

Cada gremio nombrará su delegado y todos estos juntos formarán el organismo director.

Dato de viaje

Alicante.—Llegó don Eduardo Dato, que permanecerá aquí hasta la apertura de las Cortes.

Los reyes de Bélgica

Lisboa.—Llegaron a Punta Bengala los reyes de Bélgica, que hacen el viaje en el crucero George Washington.

A bordo fueron a recibirlos las autoridades.

El pueblo les hizo un cariñoso recibimiento.

La muerte de Haase

Berlín.—El jueves serán incinerados los restos de Haase.

El mismo día se verificará el entierro de las cenizas.

El canciller de Alemania ha enviado un sentido pésame a la viuda.

Los socialistas independientes, se proponen realizar una gran manifestación de duelo.

España reconoce la República alemana

Lisboa.—España ha comunicado oficialmente, que ha reconocido la República alemana.

Madrid, 10, 2,30 h.

Dice Burgos Mazo

El ministro de la Gobernación dijo,

refiriéndose a la ruptura de negociaciones de la Comisión mixta de patronos y obreros barceloneses, que constituye un contratiempo, pero que a pesar de ello él sigue siendo optimista, pues confía en que se reanudarán las negociaciones, teniendo en cuenta las graves responsabilidades que han contraído unos y otros al colocarse en la expresada actitud.

Burgos Mazo cree que la cuestión se solucionará en breve.

Se abstuvo de hacer comentarios acerca de la ruptura, y agregó que él desea la paz, como la desea todo el pueblo de Barcelona.

Mifines

En varias poblaciones se han celebrado mítines de propaganda política, sin que ninguno de dichos actos hayan ocurrido desórdenes.

El viaje del Rey

Burgos Mazo manifestó que la causa de haberse retrasado en un día la llegada del Rey a Madrid, ha obedecido al deseo del Monarca de permanecer dicho tiempo al lado de su madre.

Manifestaciones de Dato

Alicante.—El señor Dato ha hecho manifestaciones políticas.

Dijo el jefe de los conservadores que no ocurrirá nada en las Cortes ni se plantearán ningún conflicto antes de que se aprueben los presupuestos.

Agregó que el Gobierno no tropezará con escollos importantes durante la discusión de los presupuestos.

Estos—dijo—son los mismos que formó el Gobierno nacional.

Respecto al problema internacional, el señor Dato se mostró reservadísimo.

Haciendo referencia a la cuestión de Barcelona, se mostró optimista.

Marcelino Domingo

Alicante.—Ha llegado el diputado republicano Marcelino Domingo, que viene de Elche y Novelda, en cuyas poblaciones ha celebrado mítines, en los que censuró la acción de España en Marruecos y las noticias que han circulado sobre la intervención de España contra la Rusia de los Soviets.

Propuso Domingo que se enviaran adhesiones a la actual República de Rusia.

Los ferroviarios

El presidente del Consejo comunicó que mañana reanudará sus conversaciones con los representantes de la Federación de ferroviarios, manifestando que si antes no lo había hecho fué por causa de la huelga que declaró el personal de oficinas de la Compañía de Madrid, Cáceres y Portugal.

La huelga de dependientes

Málaga.—Sigue sin resolver la huelga de los dependientes de comercio.

Hoy celebrarán éstos una conferencia con el Gobernador, y éste, a su vez, se entrevistará con una comisión de patronos para ver si es posible llegar a un acuerdo.

Ratificación del Tratado de Paz

Praga.—La Asamblea Nacional ha ratificado el Tratado de Paz.

Advertisement for LA ANUNCIADORA = SALMERONÓ BADAJOZ, featuring a cartoon illustration of a man and a woman and the text: '¿Que su negocio va mal? - Pues concierte sus propagandas en LA ANUNCIADORA = SALMERONÓ BADAJOZ'.

LOS PUEBLOS

Almendrales

El timo del tabaco

Hace unos cuantos días el vecino de Aceuchal, Felipe Ramos Gutiérrez, que en unión de los vecinos de Almendrales Juan González Salguero y Manuel Guerrero Merín, se hallaba trabajando en la finca llamada «Matanegra», propiedad del también vecino de Almendrales don Rafael Villegas.

Felipe, que tiene muy buenas entrañas, se compadeció de los pobres compañeros antes mencionados, los que hacían un buen puñado de días que no probaban ni un cigarro, y además no se habían podido mudar de ropa por no sentirse demasiado tiempo de su trabajo que requería esiduidad y gran atención por aquel entonces.

Así, Felipe—de natural altruista y tal—se prestó voluntario para irles a buscar lo que necesitaban. Pero llegado al pueblo de los compañeros, y una vez en posesión de 16 pesetas—que a las mujeres respectivas les sacó para el tabaco de sus hombres y más un pan talón de pan, dos camisas, dos calzoncillos y un cirio montón de ropas,—le acometió una mala idea y tomó por otra vereda.

Como pasaban días y días, y Felipe no compariera buenamente, se les *ajó el pescao* a los compañeros y planificaron el caso con pelos y señales a las autoridades gubernativas.

En seguida éstas pusieron en pista y sus gestiones han dado por resultado la detención de Felipe en Aceuchal—su pueblo natal—ocupándosele tan solo en aquel momento una muda de ropa, procedente del timo y que llevaba puesta.

Lo demás lo había dilapidado.—F.

Fuente del Maestre

Función benéfica

En el teatro de esta localidad se ha celebrado en la noche del 7 una función a beneficio de los pobres.

Fue organizada la función por la culta profesora doña Fernanda Otero, siendo las encargadas de actuar en el palco escénico, las niñas del colegio de su dirección.

El acto no pudo resultar más simpático, tanto por sus autores, como por el fin tan lóbrego que se perseguía, llevando con las pesetas que se recaudaron, pan a muchas casas necesitadas donde la miseria reina de un modo asolador.

La buena sociedad acudió al acto, realizándolo con su presencia y haciendo que los ingresos fueran mayores.

También pudimos admirar a las más selectas bellas de este pueblo que, reunidas en el teatro, ofrecían un destello de belleza y elegancia, pudiendo citar entre las concurrentes las señoritas de Ramírez, Miranda, Quiñones, Arias y Torres.

Igualmente hizo su presencia la señora de Lozano, acompañada de su encantadora y gentil sobrina Manuela Pérez.

Tributamos un cariñoso aplauso a las monísimas niñas que tomaron parte en la función y felicitamos a las profesoras doña Dolores Jaramillo y a su señora ífa doña Fernanda, que tan activamente han trabajado por ultiimar esta función.—Fernandito.

José Millán Martínez

Exportación-Importación

Conservas de pescado. Cereales. Frutas secas. Vinos blancos. Bocoyes. Chacinas.

Se admiten ofertas de todas clases de mercancías para su venta en comisión o por cuenta propia.

Existencias de cinta sierra francesa de 25 milímetros ancho, a dos pesetas metro, y de 50 milímetros, a cuatro pesetas.

OFICINA: RASCON, 59 HUELVA

JOSÉ MAJÓ MACÍAS

ABOGADO

Asuntos judiciales y extrajudiciales, reclamaciones ferrocarriles, cumplimiento de exhortos, certificados últimos voluntades y de antecedentes penales, etc.

SANTA ENGRACIA, 103, PRAL. MADRID

ESPECIALIDADES

EN

PERFUMERÍA

ESENCIAS, COLONIAS,

LOCIONES, TINTURAS,

POLVOS, CREMAS, JABONES

BAZAR DE LA CAMPANA

SEVILLA

Granja Escuela práctica de Agricultura DE BADAJOZ

El Sindicato Católico Agrario de Puebla de la Calzada, acuerda contribuir con 50 pesetas anuales a los premios de los alumnos de la Escuela de Peritos Agrícolas de Badajoz.

Este Sindicato Católico Agrario ha acordado también contribuir a premiar a los alumnos más aventajados de la Escuela de Peritos Agrícolas de Badajoz; y si las primeras adhesiones a nuestra iniciativa nos impresionaron agradablemente, las que sucesivamente vienen sumándose, nos confirman íntimamente y nos hacen proseguir sin desfallecimientos nuestra obra, esperando que la opinión seguirá asociándose a nuestro esfuerzo hasta conseguir los más felices resultados.

Estas donaciones no han de ser las últimas, y el tiempo ha de confirmar nuestros optimismos.

PREVENCIONES CONTRA TODA CLASE DE EPIDEMIAS

Es indudable que el decrecimiento de la epidemia de *gripe* se debe a las medidas higiénicas adoptadas y, principalmente, a las preservativas que indudablemente se ha impuesto cada uno. Interin desaparezca por completo el peligro, deben seguirse tomando precauciones.

La Casa *Etylmentol*, de Madrid, que desde un principio se ha preocupado grandemente de proporcionar medios con que combatir esta epidemia, solicitó de varias eminencias médicas un consejo y adoptó una

FÓRMULA OFICIAL

de la Casa, que es la siguiente:

Etylmentol puro. . . Seis gotas.
Agua templada. . . Seis cucharadas (de las de sopa).

Puede servirse de un vaso corriente de los de agua, aspirando por boca y nariz durante un rato. No hacen falta inhaladores ni aparato alguno.

Si se quiere hacer una desinfección de las vías respiratorias más profundas, bastará hacer lo mismo, pero con agua muy caliente. Este procedimiento evitará también los catarros.

El *Etylmentol* se vende en todas las farmacias y droguerías en frascos de 1²⁵, 2 y 5 pesetas.

A los frascos citados acompaña un prospecto dando instrucciones para el empleo de este producto, que tiene otras varias indicaciones de uso muy corriente.

EL ETYLMENTOL DEL DR. CASTRO

debe tenerse siempre a prevención en las casas de familia, jamás faltará del bolsillo.

Es de uso indispensable en medicina y recomendado por la clase médica del mundo entero.

Con el *ETYLMENTOL* del DR. CASTRO se calma en el acto toda clase de *dolor* en *inflamación* sea cualquiera su origen e intensidad, *nerviosos*, *jaquecas*, *neuralgias*, *reuma* (ya sea articular, muscular o gotoso con o sin inflamación), *dolor de pecho*, *espaldas*, *riñones*, *vientre*, *garganta*, *anginas*, *tos*, *ronquera* e *inflamaciones* en general, aun las producidas por golpes.

El dolor de *muelas* y *oidos* desaparece *instantáneamente*.

Los *sabañones*, *almorranas*, *quemaduras* y *escoriaciones* se curan a las veinticuatro horas.

De uso externo, no irrita, no mancha, no huele, no es venenoso.

El *ETYLMENTOL* del DOCTOR CASTRO se aplica cuantas veces sea preciso, su uso no ocasiona la más ligera molestia al organismo, valor inapreciable sobre todos sus similares.

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

PEDIDOS

MADRID: Malasaña, 33. Apartado de Correos, 603.
BADAJOZ: Plaza de la Constitución, 12.

DE INTERESES PECUARIOS

INFECCIOSAS DEL GANADO LANAR

LA VIRUELA

Esta enfermedad es producida por un virus filtrable, ultramicroscópico que da lugar a un exantema agudo, contagioso, caracterizado por síntomas febriles y por la formación de pústulas o vesículas pustulosas en la piel y a veces en las mucosas.

La linfa de las pústulas y las costras que estas producen al secarse son muy virulentas, en cambio no lo son ninguna de las secreciones externas, de aquí que los individuos atacados de viruela no puedan transmitir la enfermedad hasta que no tengan las pústulas en el último período de secreción.

El virus varioloso en locales protegidos del contacto del aire y de otras influencias externas puede conservar su virulencia de seis a doce meses, pero en los pastos expuestos a la acción del sol, del aire, de la lluvia y de otros agentes atmosféricos, pierde en pocos días su poder infectante.

El modo de propagación de esta enfermedad puede ser: por contacto directo de los animales enfermos con los sanos, por la corriente del aire que arrastra consigo partículas virulentas procedentes de terrenos infectados, por las aguas corrientes después de las lluvias y también por mediación de los pastores y de los perros de ganado. El transporte de las lanas y de las pieles son también causa a veces de la propagación de esta enfermedad.

La principal vía por la cual penetra en el organismo el agente infeccioso de la viruela es la respiratoria. Por el aparato digestivo no se ha podido comprobar experimentalmente. Otra de las vías por la cual se transmite la enfermedad es la uterina; por eso cuando las hembras pasan la enfermedad o son vacunadas en el último período de la gestación, los hijos nacen con las condiciones de inmunidad, conservándolas hasta los tres o cuatro meses después de su nacimiento, fecha en que pueden adquirir la enfermedad.

El período de incubación de la viruela es de seis a doce días, dependiendo de la oscilación de infinidad de causas como son la edad, estado de carnes, entrada del virus y el calor etc. En verano es más corto que en invierno.

La viruela evoluciona en las piaras lentamente y por períodos que los pastores llaman lunas. Esta forma típica que tiene de evolucionar obedece a las causas siguientes:

1.ª A que no todos los individuos poseen el mismo grado de receptibilidad, pues los hay desde los más sensibles hasta los que son completamente refractarios.

2.ª A que la acción casual por la cual se verifica el contagio no existe en todos los individuos a la vez.

3.ª A que la intensidad del foco de contagio no es la misma en todos los momentos, por depender del número de reses invadidas que tengan las pústulas en el período de secreción, y, por último, la causa principal obedece a no ser transmisible la enfermedad en el período de incubación y a la forma de manifestarse la viruela en los ganados, que casi siempre empieza por un número muy limitado de reses atacadas.

El tiempo que trascurre desde que la infección aparece en una pira hasta que, después de haberse generalizado se da el último caso de viruela, es de tres a cuatro meses.

Cuando la viruela hace su aparición en un rebaño, todas las reses independientes de la edad, sexo, etcétera, sufren la acción del virus y sólo un reducido número del 2 al 5 por 100 son refractarias. Las que han resistido la infección, quedan completamente inmunes y únicamente a medida que el tiempo pasa, van perdiendo esta condición, pudiendo de nuevo adquirir la enfermedad.

La viruela evoluciona algunas veces de una manera franca, sin complicaciones, siendo su curso favorable y se denomina benigna o discreta; pero en otras es de muy mala naturaleza, presentándose con caracteres alarmantes, de curso irregular, con complicaciones mortales y entonces se le llama confluente o maligna. La mortandad en el primer caso suele ser de un 10 por 100 y en la confluente o maligna puede llegar hasta el 50 por 100; mas si a ésta le acompaña la falta de alimentación y las malas condiciones climatológicas, no es raro observar el 80 por 100 las bajas que ocasiona.

El tratamiento curativo, debido a la poca eficacia de los recursos terapéuticos en esta clase de enfermedades y al excesivo número de enfermos que habría que asistir, se hace impracticable; sin embargo, existe un suero procedente de carneros altamente inmunizados contra la viruela, cuyas propiedades curativas son de tal grado que, aplicado al principio de la enfermedad, suele abortarla sin llegar las pústulas al período de secreción. Este suero, asociado a la vacuna, constituye el ideal para inmunizar rápidamente el ganado contra la viruela, pero debido a su elevado precio no ha llegado apenas a generalizarse su uso.

El tratamiento profiláctico es el único medio de que dispone el ganadero para poder verse libre de tan terrible epizootia. Este puede ser preventivo y de necesidad, según que la variolización se haga en ganado sano o esté ya infectado. Los dos son muy recomendables pero del primero se obtienen mayores beneficios en aquellos sitios que están muy expuestos al contagio, pues si bien al hacer la variolización como preventiva se hace enfermar ganado que está completamente sano, en cambio tiene la ventaja de elegir para ello la época más apropiada del año; por otra parte, teniendo el ganado en condiciones de inmunidad, se evita todo riesgo a que éste pueda infectarse en épocas como la de pastura y de temperatura extrema, que son cuando mayores desastres produce la viruela en la ganadería.

La variolización de necesidad es tan útil que basta fijarse en las ventajas siguientes:

1.ª Con la variolización se hace pasar al ganado una viruela benigna por que la vacuna que se emplea es de una virulencia fija y de naturaleza conocida.

2.ª La viruela que así se produce es de reacción local y la erupción pustulosa queda reducida a una sola pústula en el punto de la inyección o picadura, y por último, con el contagio artificial pasan la enfermedad todas las reses a la vez, reduciendo de este modo a una cuarta parte, el tiempo de su duración y del aislamiento a que tiene que estar sometido el ganado con arreglo a la ley de Epizootias.

La variolización puede hacerse por inyección con jeringuilla y por picadura con lanceta; de los dos métodos se obtiene idénticos resultados, si se hace con arreglo a la técnica. La variolización con jeringuilla ha tenido enormes fracasos, debido a que muchos han hecho uso de la inyección sucutánea, en vez de subepidérmica; por eso el excelentísimo señor don Dalmacio García e Izcarra, director de la Escuela de Veterinaria de Madrid y director técnico del Instituto de Seroterapia Pecuaria, para evitar toda clase de exposiciones a que está expuesta la variolización con jeringuilla, recomienda el uso de la lanceta y prepara la vacuna en dicho Instituto para este método de variolización, acompañando a todo pedido que se le hace amplias instrucciones para la técnica de la operación.

Gracias a la escrupulosidad con que lleva el Instituto de Seroterapia Pecuaria los trabajos referentes al tratamiento profiláctico de esta enfermedad infectocontagiosa, no se ha registrado ni un sólo fracaso entre los que siguen sus instrucciones y hacen uso de sus productos, reconocidos como los mejores de todos cuantos se elaboran en institutos similares.

No olviden los ganaderos de que la viruela ovina es una de las enfermedades infectocontagiosas que no tienen razón de existir, pues si con los medios de que hoy se dispone para combatir la ganadería, no culpen a nadie más que a su propia ignorancia y apatía, y a las autoridades encargadas de velar por los intereses pecuarios, que no hacen cumplir cuando se ordena en la ley de Epizootias.

E. L. S., Veterinario.

JARABE YER
CURA
todas las enfermedades del Pecho y Vías respiratorias. El más activo de los preparados para combatir con éxito seguro Tos, Bronquitis, Tuberculosis, Asma y toda clase de Catarros.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS

NAUMANN Son sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas. Máquinas de hacer medias.
Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precisen, para todos los sistemas de máquinas.
ENSEÑANZA GRATIS DE BORDADO
Venta a plazos, 2⁵⁰ ptas. semanales, y al contado, grandes descuentos.

DEPOSITARIO: FÉLIX PASTOR SUÁREZ
San Agustín, núm. 5.—BADAJOZ

NOTICIAS

Todas las misas que se celebren mañana martes, 11 del actual, desde las nueve a las diez de la mañana, en la ermita de Nuestra Señora de la Soledad, serán aplicadas por el alma de la que en vida fué excelentísima señora doña Nicanora Sabater Campos, viuda de Villaoz.

Con motivo del fallecimiento de la excelentísima señora doña Nicanora Sabater Campos, viuda de Villaoz reiteramos nuestro sentido pésame a su familia y especialmente a su desconsolada sobrina señorita Eva Sabater.

Pérdida.—Se ruega a la persona que se haya encontrado un reloj de acero, de señora, grabado en el respaldo con un nombre, haga entrega del mismo en esta Administración, y se le gratificará espléndidamente, si lo desea.

Tocino añejo superior.—Por hojas enteras, a 4 pesetas kilo. Por tercio de hoja, a 4'25 ídem ídem. Por kilos sueltos, a 4'50 ídem ídem. Sección de coloniales, LA CUBANA.

Vacantes de inspectores de Sanidad e Higiene pecuaria.—Por fallecimiento del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de inspector municipal de Sanidad e Higiene pecuaria de Valverde de Mérida.

Para que los que se crean con derecho a dicha plaza—dotada con el haber anual de 365 pesetas—puedan presentar la documentación correspondiente en la Secretaría de aquél Ayuntamiento, se anuncia la vacante y se abre un plazo de treinta días.

También se anuncia la vacante, para su provisión en propiedad, de la plaza de inspector municipal de Sanidad e Higiene pecuaria de Bodonal de la Sierra, con el haber anual de 390 pesetas.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes documentadas en la Secretaría del Ayuntamiento de dicho pueblo, durante el plazo señalado de treinta días.

Se ha extraviado desde la calle Echegaray, 26, al comercio de La Giraldía, un boá de plumas. Pueden presentarlo en Menacho, 34, principal.

Dependiente de farmacia, con práctica, se desea; preferirse casado. Casa y luz a más del sueldo.

Para tratar, con don Antonio Montero; farmacia de Peña.—LLERENA.

CRÓNICA COMERCIAL Y AGRÍCOLA VINOS Y ALCOHOLES

Noticias generales del mercado de vinos.—Orientaciones. Precios del día.—Los alcoholes

Impresiones La gran actividad de la demanda en el mercado vinícola, hace que los vinos adquieran cada día más robustez y firmeza en los precios.

Los cosecheros extremeños se abstienen de hacer contrataciones, en vista de las orientaciones que señala el mercado. Desde luego hemos dicho ya que la cosecha vinícola, en general, no es buena; por tal causa, la escasez tiene que repercutir más en los mercados.

En el año corriente, seguramente no se prolongarán las existencias tanto como el pasado, pues la exportación tiene gran demanda y los compradores se apresurarán a ultimar los contratos en seguida.

Las operaciones que se hacen por nuestra provincia, se pagan de 8'50 a 10 pesetas arroba, según grados. En Villanueva de los Barros, el mercado es muy activo y con bastante animación.

En Almodroledo, durante la pasada semana, las compras han menudeado haciéndose operaciones de gran importancia.

En Villanueva de la Serena Villagonzalo y Garena, se están vendiendo los mostos que se pagan a 28 reales arroba.

Otros mercados En la provincia de Madrid, en Chinchón, Coimemar y Cadalso, se pagan los vinos blancos a 8 y 8'50 pesetas arroba, y los tintos, de 7 a 7'05.

En Rioja se venden de 8 a 9 pesetas cántaro de 16 litros. En Navarra, en Tafalla, Corella y otras bodegas, de 47 a 50 pesetas hectolitro, y en la ribera, en Marchante y otras bodegas, de 5 a 5'50 pesetas de cántaro.

En la Mancha, en Manzanares y otras bodegas, han mejorado los precios la semana última, cotizándose los blancos a 6'50 y los tintos hasta 7 pesetas arroba de 16 litros. En Valdepeñas se coti-

zan los vinos de 40 a 42 pesetas hectolitro. En la provincia de Alicante siguen cotizándose los vinos de 4 a 4'50 pesetas de cántaro, llegando a 50 pesetas hectolitro las clases buenas.

En la provincia de Valencia se venden los vinos blancos: En Chiva, a 4'80 de cántaro, y los tintos, a 4'25; en Requena, de 11 a 12 grados, nuevos, de 5'75 a 4'95 arroba de 15 litros.

En la plaza de Barcelona se registran arribos de la Mancha y mucha actividad en la exportación, lo que hace que los precios sigan su curso ascendente, cotizándose: Panadés y Campo de Tarragona, blanco, de 3'95 pesetas grado y hectolitro; tinto y rosado, a 3; Conca de Barberá, a 2'45, 2'60 y 2'55; Priorato, tinto, a 3'25; Villanueva y Galadí, ídem, a 3; Iguañada, ídem, a 2'90; Martorell, blanco, a 3'10; tinto, a 3; Mancha, a 3'20 y 3'10; Alicante, tinto, a 3'30; Valencia, tinto, a 3'10; rosado, a 3'15; moscatel, a 1'20; mistela blanca, a 1'15; ídem tinto, a 1'10.

Alcoholes Alcoholes: destilados de vino, 95'96°, de 235 a 240 pesetas hectolitro; industriales, 96'97°, de 250 a 253; rectificados de vino, 96'97°, de 258 a 260; desnaturalizados, 88'90°, de 160 a 165; aguardientes de caña, 74'75°, de 190 a 195; orujos, los 100 P., de 155 a 160; alcohol industrial de exportación, a 170.

La exportación Durante el pasado agosto se han enviado a Francia 175 161 hectolitros de vinos ordinarios y 3 200 de licor, que suman en conjunto 176 451 hectolitros, contra 310 421 en igual mes de 1918.

En los ocho primeros meses del año se han exportado a Francia 1.129 691 hectolitros, contra 995 825 en igual período de 1918, resultando una diferencia en favor del año actual de 133 866 hectolitros.

En el extranjero Según noticias de Italia, ha terminado ya la vendimia en las regiones del Mediodía, y, en general, ha sido inferior su resultado a lo que se esperaba. El mercado se encuentra activo y son muchas las casas del Norte, principalmente de Lombardía y Toscana, que adquieren los mostos ricos en alcohol.

Cotizanse los buenos mostos a 220 iras hectolitro; las clases dulces se venden de 250 a 270 iras, sin envase, en punto de origen; los mostos ricos en alcohol se cotizan a 270 iras en propiedad, a servir en diciembre, siendo de cuenta del comprador el impuesto de 12 iras.

Algunas clases, finas dulces, han experimentado un alza considerable, y se cree que no ha de tardar en cotizarse a 300 iras los 100 litros en punto de origen.

INSTITUTO MICROBIOLÓGICO REGIONAL Laboratorio provincial de Higiene. Análisis clínicos. Sueros y vacunas. Bravo Murillo, 13.—Teléfono 405

ANGEL ROBLES GALAN CAFÉS Y CEREALES SE ADMITEN OFERTAS ZAFRA (BADAJOZ)

SANTA BARBARA DEPÓSITO DE CERVEZA "LA CRUZ DEL CAMPO," MIGUEL NETO MARIN NUEVA, 11.—ALMENDRALEJO

LA VIRUELA DEL GANADO LANAR La vacueta que prepara el Instituto de Seroterapia Pecuaria, para la variolización con laneta, está exenta de toda clase de peligros, y con ella se consigue la inmunización más perfecta de los ganados.

Todo pedido irá acompañado de las instrucciones, según la técnica que recomienda el excelentísimo señor don Dalmacio García e Izcara.

Representante para esta provincia, Ernesto López Sánchez, veterinario, Badajoz.

EFEMÉRIDES DE SOCIEDAD

YUSSUF DECIDE ACABAR CON LOS REYES DE TARIFA

Después de la conquista de Toledo, emprendió Alfonso VI una incursión por tierras andaluzas, invadiendo los estados de Motamid, rey de Sevilla, sacando pueblos, talando campos, haciendo cautivos y llevando la desolación por doquier. Últimamente llegó a Tarifa, y metiendo su caballo en las aguas de aquella playa, exclamó: «Esta tierra es la última de España y la he pisado.»

«Soberano de los hombres de las dos religiones», agobió a todas las taifas con tributos onerosísimos, y esta desmedida opresión, hizo que los reyes de Sevilla, Badajoz, Granada y Córdoba, enviasen embajadores al África, solicitando la protección de Yussuf, jefe de los almorávides, hombre extraordinario, adornado con todas las virtudes del hombre inculto, y a cuyo incontrastable poder se hallaba sometida toda Berbería y la región del Nilo.

Consecuencia de esta invitación y de un imprudente desafío de Alfonso VI, desafío que degeneró en fanfarronada, fué la venida de Yussuf a España y la espantosa rota de Zalaca. (Corrupción de Saraclia, lugar próximo a Badajoz.)

Después de esta victoria, pasó Yussuf al África, enristecido por la muerte de su primogénito, ocurrida en Algeciras, y por el afeminamiento de los musulmanes españoles, a quienes encontró tan despreciables como los mismos cristianos. Pero cediendo a las reiteradas instancias de Motamid y demás reyes de taifas, que veían morir en España el poder musulmán, volvió a nuestra Península, decidido a reformar la administración y hacer resurgir los días, ya lejanos, de grandeza y esplendor para la Media Luna.

La clase elevada y las personas ilustradas, vieron pronto en Yussuf un enemigo de su bienestar, y no le perdonaban su falta de cultura, que llegaba hasta desconocer el árabe. Cuentan los escritores musulmanes, que después de haber leído varios poemas, ante el jefe almorávide algunas de sus composiciones, Motamid le preguntó si las había entendido, y Yussuf le respondió: «Sí, he comprendido que piden pan.» Otra vez, le recitaron algunos versos de Abul Walid, el Tibulo andaluz, en que decía a su amada: «Desde que estás lejos de mí, el deseo de verte consume mi corazón y me hace lanzar torrentes de lágrimas: mis días son tan negros, como antes a tu lado mis noches eran blancas.» «Parece—interrumpió Yussuf—que me piden muchachas.» Y cuando le explicaron que en lenguaje poético, negro es oscuro y blanco apacible, repuso: «Sí, eso es muy bello, pero decide que a mí me duela la cabeza.»

Recibióle éste con suma cortesía, y después de breve conferencia, le suplicó fuese a ocupar una tienda que le indicó, donde según le dijo, sería tratado como merecía. Hizo lo así Abdallad, mas al entrar, le cargaron de cadenas.

Aconteció esto el día 10 de noviembre de 1090, y los granadinos clamaron al almorávide, quien les recibió el juramento de fidelidad, publicándolo inmediatamente un edicto en el que se abolían todos los impuestos anticristianos, y entrando solemnemente en Granada, entre los vítores de la muchedumbre.

En el palacio de Abdallad encontró inmensas riquezas acumuladas, que repartió entre los suyos.

Estas riquezas eran incalculables: las cámaras estaban adornadas con esteras, tapices y corinales de inmenso valor; por doquier había esmeraldas, rubíes, diamantes, perlas, vasos de cristal, de plata y oro. Entre tantas atarajas llama especialmente la atención una capillita compuesta de cuatrocientas perlas, cada una de las cuales fué valuada en cien ducados.

Después de esto, quitó a Tamín, hermano de Abdallad, el emirato de Málaga. Posteriormente, se rindió Tarifa; Córdoba, donde mandaba Yath, hijo de Motamid, que murió defendiéndose, también cayó en su poder; Sevilla, después de una desesperada defensa, fué tomada por asalto, y Almería, Murcia, Denla, Játiva, abrieron sus puertas a los almorávides.

Por último, el rey de Badajoz, Motawalki, con sus dos hijos, sucumbieron ante el empuje incontrastable de Yussuf, y con la toma de la antigua Pax Augusta, desaparecieron los reinos de taifas, cuya ruina fué bellamente cantada por Motamid, que como poeta tiene pocos rivales en el mundo.

ANTONIO MIGUEL PÉREZ

Firme en su propósito de corregir los abusos de los prebendados, que descaradamente infringían las leyes del Corán, se encaminó a Granada con cuatro divisiones de su ejército. El rey granadino, Abdallad, mal querido de los suyos, cometió la torpeza de irritar a los que podían prestarle alguna ayuda; y éstos, ofendidos, refugióse en Loja, y prociaman a Yussuf por su Soberano. Abdallad, despedido, acude al rey castellano Alfonso VI en demanda de ayuda, y siendo desairado, derrama el oro a manos llenas para armar un buen número de tenderos, obreros agrícolas y tejedores, que al fin concluyen por abandonar también. Entonces el granadino, siguiendo el consejo de su madre, se presenta a Yussuf.

Recibióle éste con suma cortesía, y después de breve conferencia, le suplicó fuese a ocupar una tienda que le indicó, donde según le dijo, sería tratado como merecía. Hizo lo así Abdallad, mas al entrar, le cargaron de cadenas.

Aconteció esto el día 10 de noviembre de 1090, y los granadinos clamaron al almorávide, quien les recibió el juramento de fidelidad, publicándolo inmediatamente un edicto en el que se abolían todos los impuestos anticristianos, y entrando solemnemente en Granada, entre los vítores de la muchedumbre.

En el palacio de Abdallad encontró inmensas riquezas acumuladas, que repartió entre los suyos.

Estas riquezas eran incalculables: las cámaras estaban adornadas con esteras, tapices y corinales de inmenso valor; por doquier había esmeraldas, rubíes, diamantes, perlas, vasos de cristal, de plata y oro. Entre tantas atarajas llama especialmente la atención una capillita compuesta de cuatrocientas perlas, cada una de las cuales fué valuada en cien ducados.

Después de esto, quitó a Tamín, hermano de Abdallad, el emirato de Málaga. Posteriormente, se rindió Tarifa; Córdoba, donde mandaba Yath, hijo de Motamid, que murió defendiéndose, también cayó en su poder; Sevilla, después de una desesperada defensa, fué tomada por asalto, y Almería, Murcia, Denla, Játiva, abrieron sus puertas a los almorávides.

Por último, el rey de Badajoz, Motawalki, con sus dos hijos, sucumbieron ante el empuje incontrastable de Yussuf, y con la toma de la antigua Pax Augusta, desaparecieron los reinos de taifas, cuya ruina fué bellamente cantada por Motamid, que como poeta tiene pocos rivales en el mundo.

ANTONIO MIGUEL PÉREZ

Hallado de Pueblo de la Calzada, el diputado a Cortes por el distrito de Mérida, don Sancho Conejo.

—Procedente de Cáceres hemos salido en ésta, a don Teodoro Nogales Solís, rico alcañalista y exportador de aquella población.

—También hemos tenido el gusto de saludar en este capital, a nuestro particular amigo de Puebla de la Calzada don Juan Fernández Moreno, agente comercial.

—Después de breve estancia en Badajoz, ha regresado a su domicilio de Albarquerque, el procurador de los Tribunales don Leandro Nacarano.

—Ha salido para Almodroledo don Antonio Alor, joven propietario, particular amigo nuestro.

—Ha regresado al mismo punto don Guillermo García y Romero de Tejada, abogado.

—De aquella localidad ha venido, don Luis Montero Béjar, propietario.

—En el correo de ayer marchó a Madrid don Antonio Fernández Carballo, médico.

—Regresó a Sevilla, don Florencio del Corral, propietario.

Ayer tarde recibió las aguas bautismales, en el Sagrario Catedral, la hija de nuestro particular amigo el alférez del regimiento de Gravelinas, don Isidro Fernández.

A la neofita se le impuso el nombre de María Jesús, siendo apadrinada por doña Florentina Canacho y don Juan Rivera.

Los invitados al acto fueron agasajados con exquisitez y abundancia.

—Regresaron de la vecina República las señoras Matilde y Antonia Muñoz Rodríguez.

Ofertas que se hacen Badajoz.—Don Vicente Martínez, vende dos añejos y cuatro vacas suizas. También vende enseres de labor.

Para tratar, Ramón Albarrán, 39. —Se vende una partida de limones superiores. Darán razón en la Administración de este periódico.

—Se vende un hermoso semental de raza lechera de gran producción acclimada en España; diríjase a don Ramón Montero de Espinosa.

—Se ofrece una partida de limones al precio de 100 pesetas el millar, puestos sobre vagón en estación de destino.

Los pedidos deben dirigirse a la Administración de este periódico.

—Se vende una vaca holandesa, abocada a parir. Diríjase a Braulio Redondo, Salmerón, 13.

Campillo de Llerena.—Don Juan de la Gata Llerena, vende una balsa con fuerza de 750 kilogramos, una diferencia con fuerza para 2.000 kilos y una buena partida de ajos.

Fuentes de León.—Don Luis Quintanilla vende 100 fanegas de trigo, a 98 reales.

Garrovillas de Alconeta (Cáceres).—Don Castor Caballero Macías, tiene a la venta 200 ovejas paridas; para tratar con dicho señor, calle Corredora, número 10.

Granja de Torrehermosa.—Don Joaquín Liera Spínola vende de 10 a 12.000 arrobas de vino rojo y blanco.

Higuera de la Serena.—Don Ricardo Romero de Tena tiene a la venta 800 arrobas de lana fina. Para tratar, con dicho señor.

La Coronada.—Don Andrés Callejo, don Jesús Cabezas, don Lorenzo de la Cruz y doña Genoveva Calvo, tienen a la venta unos 1.500 arrobas de lana.

Igualmente venden trigo, cebada y avena en abundancia.

La Garrovilla.—Don Emilio Pérez ofrece una partida de 90 cerdos, cebados, a pesar el 8 de diciembre, de 11 a 12 arrobas, en el corral de la Vega Sagradas, a siete kilómetros de Badajoz.

También vende de 2.000 a 3.000 fanegas de cebada fresca y de 300 a 400 de trigo mollo para piensos.

Santa María.—Don Francisco Tinoco de Castilla, vende 500 fanegas de chicharros o albillas.

Talavera la Real.—Don Juan y don José Guerrero y Guerrero, tienen a la venta 200 cerdos de tres meses.

Valverde de Leganés.—Don Francisco López, vende 78 lechones de seis meses. Diríjase dehesa «La Jinet», término de Olivenza.

Villa de los Barros.—Don Francisco Cabezas Fernández, ofrece una partida de 94 cerdos cebados, a pesar el 10 de diciembre, de 11 a 12 arrobas. Para tratar, con dicho señor o doña Amalia Marroquín Pérez-Aloe. Alcalá, 121, Madrid.

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola

Barcelona, Valladolid, Miranda del Ebro y Madrid. Pasaje de la Alhambra, 1

Los más consistentes y económicos aparatos agrícolas

Esquiladoras «Wolseley», mayor rendimiento de lana. Segadoras «Elizalde» y «Amoroux».

Trilladora «La Española», preferida por su trabajo perfecto y economía. Tren «Zuheta», para labores de verano y profundas.

Aventadora «Sindicato», de mucho rendimiento. Automotores «Big Bull», «Twin City», «Twentieth Century».

Motocultores agrícolas para varios empleos. Hilo de abaca, legítimo, para las segadoras.

REPRESENTANTE GENERAL PARA LA PROVINCIA: MARTÍN SANCHO MELADO SALMERÓN, 61.—BADAJOZ

Montaje, instalación y reparación de toda clase de maquinaria y automóviles. Exposición y Talleres mecánicos, próxima apertura.

JUZGADO MUNICIPAL PRUMENTARIAS

Movimiento de población habido en la capital durante el día 9: Fallecidos.—Norberta García Panadero, de setenta y ocho años, debilidad senil. Asilo de los Ancianos desamparados.

María Canchales Flores, de cuatro años, lesión al corazón. Costanilla, 20. Antonio Rodríguez Grandioso, de nueve meses, enteritis aguda. Cristóbal Ouidrid, 44.

Nacidos.—Ninguno. Matrimonios.—Ninguno. Tribunal municipal Este Tribunal, en juicio de faltas por infracción de la ley de caza, ha condenado, por sentencia del 7 del actual, a Braulio Ramírez Trabancal a la pena de 30 pesetas de multa y pago de las costas del juicio.

Relación de reses sacrificadas en este Matadero, en el día de ayer, por los siguientes tableros: Señora viuda de Ortiz, un buey, una cebra y un chivo, que dieron un peso de 346 kilogramos; don Francisco Alfonso, un buey, 255; don Pedro Anselmo, un buey, 335; don Juan Alfonso, un buey, 301; don Juan Rodríguez, tres cebras y dos chivos, 47.

SE ARRIENDAN por seis años medias hierbas y aprovechamientos de verano de las dehesas «Gimonete» y cuatro suertes, término de Badajoz, de cabida 900 fanegas próximamente, toda de labor, con abundantes aguas. Para tratar, con José Jerez, en Montijo.

Silencio, don Menendo—repuso el Obispo interrumpiéndole—; parad mientes en el lugar en que nos hallamos y no olvidéis que el principal deber de un caballero es respetar al Rey...

—Y a las damas—añadió una voz que nadie supo de dónde había salido.—No podrá negarse cuando menos—prosiguió Gundesindo—que desde el advenimiento de doña Urraca la insolencia de sus secuaces es tal, que ni la sagrada tónica de los peregrinos les contiene, ni la voz de la honra llega hasta su corazón.

—Basta, hermano; depón y olvida tus rencores, que el hombre debe absolver a quien Dios ha castigado. —¡Varón queremos que nos gobierne!—exclamó el prior.

—¡Sí, sí!—gritaron los caballeros—. ¡Un hombre, un caudillo! Y los plebeyos, que apenas se

atreían a levantar la voz entre tantos y tan poderosos señores, presenciaban aquella escena pegados a las rejas del coro por la parte de afuera, y murmuraban: —¡Rey! ¡Rey!

—¡Sí, hijos míos, Rey tendremos en Galicia—exclamó el prelado conmovido de ver que los ánimos habían llegado al punto y sazón que él apetecía—. ¡Rey para nosotros solos! Escuchad, escuchad; no sé si ofuscado con mi propia ternura, o por el Señor iluminado en mis oraciones, figuróme verlo algunas veces en el trono, purificando con la espada de la justicia los crímenes y torpezas de los cristianos, y acorralando a los árabes en las playas de Andalucía...

—¡Rey! ¡Rey! no sólo en Galicia, sino en Castilla, y en León, y la conquista puede ser obra de pocos años! —De pocos años... tenéis razón, hijos míos—prosiguió el prelado enardecido—; que el santo Apóstol, que nos oye desde su tumba, desnude otra vez su espada fulminadora, y déquien dada que cada montaña será un Clivijo?

—¡Viva el Rey! ¡Viva Alfonso VIII! gritaron todos locos de entusiasmo. —¡Aquí mismo vamos a renovar nuestro juramento—dijo Menendo Núñez—; aquí mismo vamos a romper los pactos que nos unen con Urraca de Castilla. —¡Sí, sí; nada queremos con la Reina!

—Aguardad, reverendísimo padre; nobles caballeros, aguardad. El que de tal manera se expresaba y pretendía con su débil voz oponer un dique al torrente de entusiasmo que tan impetuoso se precipitaba, era Ramiro, que al escuchar desde su rincón el nombre de doña Urraca tan irreverente y desdenosamente pronunciado, solía alzar la cabeza con asombro o con indignación, dejándola caer luego como abrumado por el peso de las generales murmuraciones. Porque es de saber que a la par del diálogo que acabamos de referir, había otros muchos por lo bajo de amigo a amigo, de correo a correo, en los cuales el nombre y la reputación de la reina de Castilla eran desapiadadamente maltratados; y el pobre Ramiro, a cuyos oídos llegaban algunas medias palabras, o se encendía en cólera, o se avergonzaba, o de amarga tristeza se cubría. Su corazón juvenil resistiese a dar crédito a las imputaciones que de todos los labios salían contra aquella señora, que tan buena y tan generosa con él había sido.

Una sola vez se le escapó del pecho una palabra añadida en defensa de doña Urraca a las razones del Obispo; mas ahora, al ver a todos dispuestos a romper el vasallaje de la Reina, no pudo menos de salir de su estupor y adelantarse al medio de los caballeros.

—¡Ramiro!—exclamó el prelado con blando acento.—¿Qué tienes? ¿Por qué pareces tan turbado?

—¡Santísimo padre!—exclamó el paje.— Al venir al templo os he entregado otra carta además de la primera... os he dicho que era de la reina doña Urraca y no habéis querido leerla... sin duda lo reserváis para más tarde: suplicoos, señor, que antes de dar el paso del rompimiento con S. A. la reina de Castilla, leáis esa carta, después de lo cual haréis aquello que vuestra virtud y sabiduría os dictaren.

—¿Por qué, hijo mío, por qué formas ese empeño? —Porque en esa carta la Reina os promete su alianza y amistad eterna garantida y juramentada por cuarenta caballeros.

—¡No lo creáis, señor; es imposible—contestó el cardenal Vimara, que acababa de llegar con otros canónigos y caballeros.

—¡Reconciliarse la Reina con el Obispo de Santiago!—murmuró Sisebuto Ordóñez, frunciendo el entrecejo.— Por embustero le daba yo cincuenta azotes a ese mozo.

—Leed, padre; leed esa otra misiva—repuso Menendo Núñez—, para desengañaros de que no estamos desengañados.

—¿Quién duda de mis palabras?—contestó Ramiro con alivio.— No sólo os prometo paz y amistad, padre y señor, sin haceros cesión de tres castillos por prenda de su fidelidad.

—¿Será cierto?—decían los recién llegados mirándose recíprocamente con cierta expresión de asombro y de rabia. Mas el prelado contestó con gravedad: —Está bien, Ramiro; puesto que tan enterado ya hallas del contenido de la carta... —La misma Reina me la entregó abierta para que yo se la leyese—replicó cándidamente el paje. —Nueva razón para excusarme de esta diligencia. —¡Pues qué!... ¿No admitís? —Estadme atentos, hijos míos; pues que soy padre y señor de todos, y a todos pueden interesaros la reconciliación y alianza que se propone, debéis oír los poderosos motivos que tengo para no aceptarlas. Y semejante el obispo de Compostela a los antiguos jueces y caudillos que, sentados a las puertas de la ciudad o de su tienda, discutían con las tribus los negocios más arduos del gobierno, les dijo de esta manera: —Después de la batalla de Viadangos, tan famosa como desgraciada, egragedada la Reina de mí y de todos los vasallos de esta santa iglesia por haberla ayudado en trance tan fatal, y favorecido en todas las guerras que sostuvo contra el usurpador don Alfonso, su marido, vino a Santiago en devota peregrinación, y allí en el presbiterio, sobre la tumba del santo Apóstol, hecha la señal de la cruz y extendidos los brazos, me juró fidelidad, cediendo a la Iglesia todo el infamitado entre los ríos Ulla y Tambre;

(1) Posteriormente fué Papa con el nombre de Calixto II.